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Ata da 45ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia,  

em 5 de outubro de 2023.  

                                              

                                                    Deputado José de Arimatéia, ad hoc. Às 15h18, o Sr. Presidente e 

proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em  comemoração 

ao Dia Nacional da Pessoa Idosa. Compuseram a Mesa dos trabalhos os(as) Srs.(as).: Deputado 

Jurailton Santos; Lívia Santos, Coordenadora de Articulação de Políticas para a Pessoa Idosa da 

Secretaria de Justiça e Direitos Humanos, representando o Governo do Estado; Laíse de Carvalho 

Leite, Coordenadora da Coordenadoria Especializada do Idoso, representando a Defensora Pública-

Geral do Estado da Bahia, Sra. Firmiane Venâncio; João Carlos Gavazza Martins, Defensor Público 

da Delegacia Especializada de Proteção aos Direitos da Pessoa Idosa da Defensoria Púb lica do 

Estado da Bahia; Isnard Araújo e Júlio Santos, Vereadores da Câmara Municipal de Salvador; Carlos 

Marcelino, Fiscalizador das Instituições de Longa Permanência para Idosos (ILPIS), representando a 

Presidente do Conselho Municipal da Pessoa Idosa, Sra. Luciana Calasans; Lúcia Mascarenhas, 

membro da Frente Parlamentar em Defesa dos Direitos da Pessoa Idosa, representando as 

Organizações da Sociedade Civil pela Pessoa Idosa; Maria Dail, Delegada Titular da Delegacia da 

Pessoa Idosa; Marta Lopes Pontes, Vice-Diretora de Intercâmbio da Associação Nacional de 

Gerontologia (ANG-BA);  Bispo Santos, Coordenador do Grupo Calebe Universal da Bahia; Marcos 

Barroso de Oliveira, Presidente da Associação dos Pensionistas e Aposentados da Previdência Social 

da Bahia (ASAPREV); e Pastor Kênio Resende, Coordenador do Grupo Arimatéia, representando o 

Deputado Federal Márcio Marinho. Após a execução do Hino Nacional, o Sr. Presidente passou a 

condução dos trabalhos para o Deputado Jurailton Santos. O Deputado José de Arimatéia, saudou 

os membros da Mesa, disse que os idosos possuem a essência da experiência e são importantes 

para a formação dos jovens. Salientou que apenas 137 municípios da Bahia instalaram o Conselho 

Municipal da Pessoa Idosa, enfatizando que é dever do poder público cuidar daqueles que 

contribuíram para o desenvolvimento da sociedade, bem como mantê-los úteis, promovendo uma 

cultura de valorização do envelhecimento saudável e ativo. Registrou que a primeira Delegacia do 

Idoso de Salvador foi iniciativa dele no Governo César Borges e, até o momento, não houve a 

instalação de outra unidade. Finalizando, ressaltou a importância da promoção de políticas públicas 

que incentivem a alimentação saudável, a prática de atividade física e a valorização da experiência 

da pessoa idosa. Retornando à condução dos trabalhos, o Deputado José de Arimatéia anunciou a 

exibição de um vídeo abordando a importância das políticas públicas para a pessoa idosa e a 

instalação do Conselho Municipal do Idoso, que contou com depoimento da Deputada Ludmilla 

Fiscina. Informou que o Deputado Federal Márcio Marinho enviou alguns exemplares do Estatuto do 
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Idoso para distribuição. A Sra. Lúcia Mascarenhas ressaltou a importância de estarem no Parlamento 

baiano falando da pessoa idosa, já que o Estado ocupa o quinto lugar na violência contra essa 

população. Disse que é urgente a concretização de ações e o efetivo compromisso do Estado para 

mudar a realidade dos idosos, pontuando que há mais de dois anos não há abertura de edital para 

tratar das instituições de longa permanência e das questões relativas à acessibilidade de serviços 

destinados para a pessoa idosa. A Sra. Laíse de Carvalho Leite saudou a população idosa, 

registrando que a década que se completará em 2030 é a do envelhecimento saudável. Disse que as 

políticas públicas precisam pensar que o envelhecimento é um processo e que, para efetivar as 

conquistas, é preciso pressionar o poder público para que o ordenamento jurídico brasileiro incorpore 

a Convenção Internacional do Direito do Idoso. O Sr. Marcos Barroso de Oliveira defendeu que é hora 

de “arregaçar as mangas” para corrigir as distorções no tratamento da pessoa idosa, cobrando e 

fiscalizando a efetivação dos direitos previstos e parabenizou os 20 anos do Estatuto do Idoso. O Sr. 

João Carlos Gavazza Martins destacou a importância do Estatuto do Idoso como ferramenta 

garantidora da previdência, da concessão de benefícios, da habitação e da saúde. Falou da 

necessidade de implementação de uma política de transporte intermunicipal e de incentivo ao turismo, 

citando o exemplo do Estado do Paraná. Informou que no dia 11 de outubro, às 14 horas, acontecerá 

no Ministério Público um seminário sobre a Criação do Fundo da Pessoa Idosa. O Sr. Carlos Marcelino 

disse que as políticas públicas para a pessoa idosa independem de partido e convidou os presentes 

para visitar o Conselho Municipal do Idoso de Salvador. O Sr. Isnard Araújo disse que envelhecer é 

um privilégio e parabenizou o Deputado José de Arimatéia pela provocação para que as pautas sobre 

a pessoa idosa tenham visibilidade e sejam executadas. O Deputado Jurailton Santos parabenizou a 

iniciativa da Sessão por colocar em pauta a discussão de políticas públicas voltadas para a pessoa 

idosa, lembrando que o envelhecimento é o caminho de todos. Falou do projeto de lei que apresentou 

para que haja a proteção da pessoa idosa contra ações abusivas do sistema financeiro e a isenção 

do pagamento de estacionamento. O Sr. Júlio Santos disse que a sociedade muda quando se mobiliza 

e se informa, destacando a importância da leitura para a aquisição de conhecimento e disse que sem 

luta nada se conquista. A Sra. Marta Lopes Pontes disse que o envelhecer deve ser visto como uma 

conquista e as políticas públicas devem ser voltadas para dirimir as distorções e injustiças sociais. O 

Sr. Bispo Santos disse que as pessoas com mais de 60 anos precisam atuar fiscalizando e cobrando 

para que o Estatuto do Idoso seja cumprido. A Sra. Maria Dail informou que a Delegacia do Idoso 

conta com uma estrutura de atendimento e prioridade para as demandas da pessoa idosa. Disse que 

há mais de 30 anos atua como delegada e, há alguns meses, está lotada na Delegacia Especializada 

para o Idoso. Finalizando, declamou o poema “Envelhecer”, de Bastos Tigre, em homenagem ao Dia 

da Pessoa Idosa. O Sr. Pastor Kênio Resende parabenizou o Deputado José de Arimatéia pela 

iniciativa, citou um versículo bíblico sobre honrar os anciãos e solicitou uma salva de palmas para os 

idosos. A Sra. Lívia Santos disse que envelhecer na Bahia é um grande desafio, mas que há muito a 
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celebrar, reafirmando o compromisso dela na defesa da pessoa idosa e do direito de envelhecer com 

dignidade. No decorrer da Sessão, aconteceram apresentações de dança pelo casal Hilário de 

Oliveira e Bernadete Maria da Silva dos Santos e a exibição de um vídeo sobre o Programa Uniser, 

da Universidade de Brasília. Após a execução do Hino da Bahia, o Sr. Presidente registrou as 

presenças das autoridades civis e militares, agradeceu à equipe da TV Alba pela transmissão da 

Sessão, realizou uma oração pelos idosos da Bahia e pelos 20 anos do Estatuto do Idoso, agradeceu 

a presença de todos e, às 17h22, declarou encerrada a Sessão. 

PRESIDENTE -  

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO - 


